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Council/ Organisation: Dorset Council  
 

Investigation Title: Councillor Code of Conduct Complaint  
 

Record of interview with: Councillor Nick Ireland – Leader of the Liberal 
Democrats,  
Councillor Les Fry – Leader of the Independent 
Group,  
Councillor Clare Sutton – Leader of the Green 
Party 

Place of interview: by Microsoft teams  

Date: 9th October 2023 Interview Paper Ref: DC 102 
Interviewing Officer: Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP 

Internal Audit services  

Others Present: Laura Davies – Notetaker – SWAP Internal 
Audit Services 

    
 
 

Interview Commenced: 13:01 Interview Terminated: 14:26  
 
 

 

To be read out at the commencement of the interview 

I have been appointed by Johnathon Mair - Director of Legal & Democratic (Monitoring Officer) to carry out an investigation under the 
‘Arrangements for dealing with Code of Conduct complaints against Councillors’ for Dorset Council.    

 

I understand that you may have information that supports some of the allegations in the complaint that has been made about Councillor Bill Pipe 
and the purpose of this interview is to give you an opportunity to provide that information.   I am conducting an investigation into the following 
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complaint and a concern that has been raised since the complaint was received:  

 

• In October 2020 Councillor Bill Pipe was removed from the Police and Crime Panel for inappropriate comments about stop and search made 
during a meeting. 

• On the 25th of April 2023 we were made aware of a Cabinet Reshuffle: https://news.dorsetcouncil.gov.uk/2023/04/27/dorset-council-
cabinet-reshuffle/only by way of public press release. Councillor Bill Pipe was appointed as lead member for Education. 

• A few days after Annual Full Council on the 11th of May 2023 through conversations we heard that Councillor Pipe had resigned. Information 
then reached us that he had been in a meeting relating to education and had mimicked the  accent of a senior member of staff at Dorset 
Council and when asked to apologise by an officer of a higher position he had refused. He had then resigned saying he did not want the role 
anyway. 

• An Echo article - https://www.dorsetecho.co.uk/news/23611259.Councillor-steps-top-education-role/ - dated 26.6.23, reported that 
Councillor Pipe had resigned less than three weeks later. This, just weeks after the resignation, was the first members (or most members) had 
heard about it.  

• Other than this press report nothing has been made public and no explanation was offered to Group leaders about why a member with a 
history of inappropriate behaviour was appointed in the first place to Education and why subsequently he resigned. We feel that Councillor 
Pipe has seriously undermined the good working relationship between members and officers and his ongoing behaviour has brought the 
Council and position of elected member into disrepute.  

• There is also a story circulating that Councillor Pipe made an inappropriate comment about a Visible Panty Line during this same meeting. 

• A further matter worthy of investigation is that at Full Council in July, the day after the 
, Councillor Pipe . Does this matter have a link with his  accent incident, does he have an issue with  

people? 

• That Councillor Bill Pipe made a comment at the start of the People and Health Scrutiny Committee on 11th September 2023 towards 
Interviewee A saying, “Good morning, Interviewee A and I hope everyone will see I didn’t say that in an accent”. 

 
Out of scope will be Information should be provided to Group leaders with an explanation of what action has been taken to redress 
Councillor’s Pipe’s behaviour and Councillor Bill Pipe’s removal from the Police and Crime Panel. 
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I have prepared a number of questions I would like to ask you, and the answers you give will be recorded in the form of contemporaneous notes by  

Laura Davies – Principal Fraud Investigation Officer – SWAP Internal Audit Services 

Following the end of the interview we will send you a transcript of the meeting and you will have the opportunity to make any amendments or 
additions you wish at the end of the notes. I will then ask you to sign the notes signifying your acceptance that they constitute an accurate record of 
the interview that has taken place. The notes will be sent to you using secure email. If you feel unable to answer any of the questions asked, Laura 
will simply record that fact in the interview notes. 
 
I need to inform you that should only tell me what to the best of your knowledge and belief you believe to be true. 
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Person 
Speaking 

Record of Interview Meeting 

 Persons speaking denoted by: 
JG - Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP Internal Audit Services 
Cllr Ireland - Councillor Nick Ireland – Leader of the Liberal Democrats 
Cllr Fry - Councillor Les Fry – Leader of the Independent Group 
Cllr Sutton - Councillor Clare Sutton – Leader of the Green Party 
I will ask each question and then give each of you an opportunity to respond so that we can record each response separately.  

JG Q1. Please can you confirm that you have understood the above and are happy to continue? 

Cllr Ireland Yes. 

Cllr Fry Yes, I confirm 

Cllr Sutton Yes, I confirm 

JG Q2. Cllr Ireland Can you confirm you have been appointed to the following Committees - Full Council, Dorset Market Informal Joint 
Panel, People and Health Scrutiny Committee, Western and Southern Area Planning Committee 

Cllr Ireland Yes, that’s some titles of my Committees, I have other responsibilities – Governor of Dorset Healthcare, appointed by Dorset 
Council I was not elected, I was appointed. 

JG Q3. Cllr Fry Can you confirm you have been appointed to the following Committees -Full Council, Licensing Committee, Northern 
Area Planning Committee, Places and Resources Overview Committee, Police and Crime Panel, Police and Crime Panel Complaints 
Sub Committee 

Cllr Fry And there’s the Farms panel, Dorset Council Farms panel other than that I am happy with the list. 

JG Q4. Cllr Sutton - Can you confirm you have been appointed to the following Committee – Full Council 

Cllr Sutton That’s it yes, in addition I am sure you are aware that we are all leaders of our own groups. 

JG Q5. On the 25th of April 2023 following a Cabinet Reshuffle Councillor Bill Pipe was appointed as Lead Member for Education. How 
where you informed, and did you have a view on the appointment?  

Cllr Ireland To my recollection it was by email, I can’t remember exactly how to be honest other than it was some online method I wasn’t 
informed officially as far as I know. Did I think it was appropriate Councillor Pipe was appointed to children? No, I should probably 
clarify that I was County Councillor for two years before elected to Dorset Council and I sat on several Committees with Councillor 
Pipe and looking back I wish I actually raised some flags at the time, but I had ever been elected before and I was just finding my 
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feet, but I did observe him making inappropriate comments to women and also to the general traveller community. In one instance 
in a meeting never in public though, I was on Health Scrutiny with him that he chaired, and I was also on the appeals panel which is 
mostly School Transport it was in those he did things which I found uncomfortable, and I will leave it at that. 

JG Q5a. Cllr Ireland, can I ask you, you said when you were a County Councillor, this was prior to Dorset Council Unitary being formed? 

Cllr Ireland  Correct so I got elected at Dorset County Council at the elections in 2017, it’s the first elected post I have ever held and so I was a 
County Councillor for two years I also led the Lib Dem group for one year at the end of that because our leader resigned. It was a 
very small group. 

JG Q5b. At this time was Councillor Bill Pipe also a County Councillor or did he stand for another council?  

Cllr Ireland He was definitely a County Councillor because he was a Chair of on several Committees, he wasn’t a member of Cabinet from my 
recollection he may have been a member of East Dorset District Council, I do not know. Quite a lot of County Councillors had two 
hats in a way to phrase it. 

Cllr Fry I cannot recall how I heard I suspect it might have been by email or through the grapevine but when I heard I was disappointed and 
appalled it was like putting a thief in a shop with no store detectives in it. He was the most unsuitable and unsavoury person that 
you could ever put in education, completely the wrong person to put in there, yes, disappointed, appalled and this is not party 
political this is the wrong person. I was on the police and crime panel when he made the comments, I was approached by several 
sources of media for comment which I gave but were not used, it was not professional or the values or behaviour of a Dorset 
Councillor. 

Cllr Sutton Yes, I know we were informed by some form of formal route and the reason I know that as there was some discussion within my 
group that I can evidence, that actually the Full Council where it was officially announced I wanted to stand up and explain why I 
thought this was inappropriate but actually my Deputy Councillor Heatley persuaded me not to do that but I can evidence I was 
intending to do that if helpful. It is virtually self-evidence that it was an absurd appointment, I mean I know one has said alleged 
racist but if you watch the coverage of that meeting, I think you would form the same opinion as me, Bill Pipe, he had literally 
walked the line just to stay inside of what’s offensive and what is not. I remember him saying for example in the chat bar during 
covid, him making some comment about young mums it was just awful, he sends emails I am sure I can find some of these where 
he makes comments about woke behaviour and this kind of things these jokes. In relation to the police and crime thing a lot of us 
felt it was a cover up. I have waited too long to check out that he would be sent on some training, well we all would be, but that 
hasn’t happened for us anyway, and I don’t think it has for him (Bill). I will stop there. 

JG Q5c. Please can you provide those notes, also if you have any evidence of what Councillor Pipe put in the chat bar or emails, they 
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would also be helpful if you could provide these.  

Cllr Sutton I don’t think I can find the chat thing. It was a meeting, not sure which one, maybe a Full Council meeting in the chat bar. It was 
during covid beyond that I cannot remember, I might have sent an email to a member of my group. 

Cllr Ireland I recall the young mum, I suspect It was a Full Council meeting, there was a lot of inappropriate stuff in the chat bar during covid 
that was inappropriate. 

JG Q6. Do you know the meetings that Councillor Bill Pipe attended in his role as Lead Member for Education, and did you attend any 
of these meeting with Cllr Pipe?   

Cllr Ireland I am not aware I wasn’t in any meetings within him when he was in the role  he was in the role briefly I don’t think I was at anything 
other than Full Council,  I was at People Health Scrutiny meeting that you referred too, where there is a further allegation being 
made, I tend to turn up to meetings ten minutes before they start you know I am very busy man. I didn’t overhear him say that 
although he was present, I remember being quite worried and apprehensive because I was sitting in the middle, and he was sitting 
on the left with Councillor O’Leary and Interviewee A and their boss Interviewee D we were all in the chamber. I remember 
thinking, this may not go very well.  It was after the meeting I did hear about the allegation of what he said to  Interviewee A about 
the accent, I did ask the chair and the vice chair of the Committee who were in my group and they haven’t heard him say that, 
if a pre meet they would be busy doing other things, this was at the People Health Scrutiny meeting where another one will be held 
soon. 

Cllr Fry I sit on no Committees at all with him now, I didn’t hear anything, and I do not sit on any of the meetings where anything was 
heard, however the last Full Council meeting in May where I stood as Vice Chair of Dorset following the nomination, where I did not 
get elected Councillor Pipe shouted out but it’s not clear what was shouted out. It was heard by others, but they couldn’t make out 
what it was. I am not clear what was shouted out nor are others I am clear of who I speak to about the matter as the way Pipe is set 
up in the chamber it would have been difficult to find out what was said by him. 

Cllr Sutton No, however tracking back it seems he was only in that position for three weeks so no, no I was not in any meetings with him in 
that role. 

JG Q6a. Can I just clarify you did not attend any meetings during that time frame? 

Cllr Sutton No, unless there was Full Council.  

JG Q7. Can we talk about specific concerns raised in the complaint – firstly it is alleged that Councillor Pipe had mimicked the 
accent of a Senior member of Dorset Council at an Education meeting, when asked to apologise by an officer of a higher position he 
had refused. I understand that this was at an Induction meeting for . Were you in attendance at this meeting and 
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if you were, did you hear what Councillor Pipe said and towards whom it was directed?  

Cllr Ireland No, I wasn’t at that meeting. 

Cllr Fry Same applies no I wasn’t. 

Cllr Sutton No, I wasn’t. 

JG Q8. – I understand that Councillor Pipe was asked to apologise- do you know who asked Cllr Pipe to apologise and do you know 
whether Cllr Pipe apologised?  

Cllr Ireland No direct knowledge but via third parties I believe it was Interviewee D who asked him to apologise to Interviewee A and I believe 
he refused to do so. 

Cllr Fry No same applies believe it was Interviewee D also Spencer Flower, he refused at which point he stood down. 

Cllr Sutton I wasn’t there either. On the record its difficult when you hear from sources that you consider to be reliable that something took 
place and thereby you feel very firmly, and also on the basis of previous behaviours, if this had come from other Councillors, I 
would not have believed this, but because of various things that have happened over the years it rings true, so I have a very strong 
belief it i true and I am disappointed I wasn’t there and I cannot speak in the first person. 

JG Q9. - Did other Officers/Councillors attending the meeting hear Councillor Pipe speak in this way and do you know who may have 
heard this?  

Cllr Ireland Did not attend the meeting  

Cllr Fry Did not attend the meeting 

Cllr Sutton Did not attend the meeting 

JG Q10. At this meeting it is also alleged that Councillor Pipe made an inappropriate comment about a Visible Panty Line.  Are you 
aware of this? 

Cllr Ireland So, I wasn’t there, I am aware of it as Councillor Fry told me. 

Cllr Fry I wasn’t at the meeting I didn’t hear the comments but there has been a lot of comments from these issues, but I picked it up from 
there, I cannot remember where it came from. 

JG Q10a. When you say there is a lot of comments circulating do you mean by other members?  

Cllr Fry  Yes.  

Cllr Sutton Yes, it was Councillor Fry who told me this, I have worked with Les for two or three years and I trust him implicitly. He has very high 
standards and he wouldn’t pass on information unless he knew it was true.   

JG Q10b. Is there anything else you would like to add about that comment. As none of you were there, so will not be able to give any 
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more information on it, but is there anything else, anybody would like to say about that comment or anything else you want to 
add? 

Cllr Sutton Only that with other comments it comes as no surprise that he would say something like that. 

Cllr Ireland  I would say the mocking of Interviewee A of the accent was done in an induction meeting I am assuming for his benefit as 
being appointed as lead member. I am not aware of any members of my group that attended that meeting, and I can’t see any 
reason why they would unless it would have been part of Health Scrutiny in that case it would have been Councillor Gill Taylor or 
Councillor Molly Rennie. I don’t believe they were invited or present as I am sure they would have told me, but I will check but I am 
sure there are probably minutes of the meeting and who was present. 

JG Q10c. Yes, we haven’t seen those meetings yet, but we do know Councillor Pipe was in attendance, we just wanted to check 
whether any of you three had been in attendance as well.  

Cllr Fry  Jacqui, we are very grateful for you doing this investigation but we also understand it puts you in a very difficult position as well and 
us as leaders to the group who haven’t been present of party to the comments made, we have heard them coming back and so it’s 
our duty I strongly feel it’s our duty to support officers to uphold the respect and values, behaviours and principles of Dorset 
Council.  And so what I have heard from this saga of this individual does constitute Harassment and a course of conduct that we can 
come back to later on and had we not made this complaint its possible nothing could have happened and so sometimes you have to 
put your head above the parapet although  we are not privy to certain information and hope that colleagues will step forward that 
were present otherwise they are complicit in the behaviour that’s been happening. 

JG Q10d. Additional question Councillor Sutton you said you were not surprised, could you just provide an explanation to why you 
were not surprised? 

Cllr Sutton Yes, it’s just rumours again, his body language, I wish I could think of examples but so many times over past years Bill has said 
something, and I thought, hang on a minute, that’s not acceptable but it’s never been quite bad enough, but its isolated incidents. 
It seems like he thinks he’s very clever, he’s walking this line, it’s just in the line of acceptability. We are just to evidence it. 

Cllr Fry  To Support what Councillor Sutton said about his behaviour a while ago a meeting I was not at but Councillor A who was at the 
meeting  with Bill Pipe and he came in and said what rubbish have we got before us today, no sanctions are going to come out of 
this meeting which was inappropriate in front of the people there and I know  Councillor A  almost resigned and then Councillor 
Pipe was taken off the Licensing Committee and removed because of inappropriate comments he made and that will be on the 
record or speak with Councillor A. 

JG Q10e. Do you know how recent that was? 
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Cllr Fry  That wasn’t recent that would have been the earlier days I can find a date for you, but I know Councillor A was seething at that 
meeting and her hands were tied about actions that could be taken due to that meeting because of comments he made. 

JG It would be helpful to have the date of that meeting.  

Cllr Fry  I will look now to see if I can find it. 

LD Q10f. Do you know Councillor Fry who would have instructed Councillor Pipe to step down from the Licensing Committee? 

Cllr Fry That would have been Spencer Flower leader of the party that would have removed him. 

Cllr Ireland  It would be easy to find that day as the members of the Committees are listed. So, I am just reflecting back of my two years as a 
county Councillor so I had the misfortune of being on the Committee with Bill Pipe and there was an officer called Helen Coombes 
was the one for adults and Councillor Pipe made what I would have taken if I was a female offensive, I think. Comments he made to 
her before meetings he probably thought they were funny they weren’t, there was an incident where there was a mention of 
travellers and he used terms like “pikeys” and and other things. A) my wife is b) my sister-in-law works as a traveller 
liaison officer for a council as much as my regret I didn’t pick him up on that and I didn’t, I wish I did more, and I will leave it as that. 

Cllr Sutton I am wondering if Nick can actually remember any comments he made to Helen Combes? 

Cllr Ireland I cannot it was constant it’s not behaviour you should have. I think he was trying to chat her up half the time. 

Cllr Fry Are you aware I have made a couple of complaints about Bill Pipe in the past? It’s about inappropriate and disrespectful behaviour 
whilst on a meeting online where he allows his cat to walk across the front of a screen in front of him. 

JG Q10g. Do you have any record of those complaints? 

Cllr Fry I do but I will try and get them off my computer in this call without logging out. I was not on the meeting it is on YouTube, but it was 
complained to me by someone who was on the meeting. 

JG Q10h. You said there were a couple of complaints?  

Cllr Fry   I will have to look at my records on that but that’s probably the main one. 

Cllr Sutton Can I just ask a question are you Laura recording everything verbatim? Just so I can check what’s being recorded. 

JG This has been carried out for the Code of Conduct complaint and it will be readily available so I am understanding, if there is a 
hearing it will be made public, however I have discussed with the Monitoring Officer some of the sensitivities around information 
that may be given to me in the interviews that take place, not just todays but any interview that takes place as part of this 
investigation and there will have to be a decision made if certain information is redacted or not, due to the personal interest of a 
certain officer potentially, but as Councillors, I would  guess it would be going public if there was a hearing in relation to this 
complaint.  
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Cllr Sutton Ok, just to reassure you I wouldn’t open my mouth to say anything which is not true, but sometimes I am free and relaxed with my 
expression and the other question is who else are you interviewing and what are the times for these interviewees? 

JG Ok, so I cannot tell you the full list of interviewees as that may change as we progress. We will interview TL as you mentioned this 
afternoon, there are others, but some people are on annual leave, and it will depend on whether other officers are willing to be 
interviewed as you can imagine its quite a sensitive area.  

Cllr Sutton Thank you.  

JG Q11. Do you know whether this comment (in Q10) was made to a particular officer or was it a general comment?  

Cllr Ireland Covered above 

Cllr Fry Covered above 

Cllr Sutton Covered above 

JG Q12. If this were made to a particular officer would that officer be able to corroborate this? 

Cllr Ireland Covered above 

Cllr Fry Covered above 

Cllr Sutton Covered above 

JG Q13. Did other Officers/Councillors attending the meeting hear Councillor Pipe make this comment about a Visible Panty Line and 
do you know who may have heard this? 
 

Cllr Ireland Covered above 

Cllr Fry Covered above 

Cllr Sutton Covered above 

JG Q14. I understand that at the Annual Full Council on the 11th of May 2023 through conversations you heard that Councillor Pipe 
had resigned from his role as Lead Member for Education. What information did you have in relation to his resignation and who did 
you hear from that Cllr Pipe had resigned?  

Cllr Ireland I don’t recall anything at Full Council in May in terms of that but the way I found out was a meeting I would have to check which 

meeting, but it was Councillor O’Leary who is a conservative member for Littlemore and Preston, he told us, as Councillor Pipe 

wasn’t there and told us he was no longer a lead member and didn’t want to elaborate anymore.  

Cllr Fry I cannot remember how I heard to be honest I got a feeling it might have been through Councillor A who I do a lot with through 
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licensing through a WhatsApp chat that the conservatives had.  

JG Q14a. Just to clarify that was a WhatsApp chat for conservative members.  

Cllr Fry Yes, and we are not privy to that funnily enough and there were conversations it was an unusually quiet move that he was taken off 
it was all hush hush. 

Cllr Ireland It does confirm from my previous response there was no official email out to all Councillors saying Councillor Pipe is no longer lead 

member, when Councillor O’Leary told me he was no longer a lead member I went to the Dorset Council web pages and went 

under Committees and the list of members were there and he was no longer listed. I’m actually sure there was not a replacement, I 

think I did it that day or a day after to my knowledge there still hasn’t been an official communication about it all we have seen 

were things in the Dorset echo. I was approached by Trevor Bevins the Dorset Echo reporter for a comment which I did provide but 

it wasn’t used.  

Cllr Sutton I am not entirely sure. I think heard if from Les, I think I saw it before in the Echo. I emailed Spencer when I found out. I cannot 
remember the exact nature of my enquiry, but I can find his response and I know one of the things that I was following up was the 
idea that it was for personal reasons, but that didn’t feel plausible given he had only done the position for three weeks. You think 
you would have come to that conclusion prior to that and at that point I heard some allegations had been made, but not sure what, 
but I did challenge it with Spencer, I think there were four exchanges which I will find and send to you. Don’t know if relevant at this 
point on the basis of this but I think I had also questioned why it hadn’t been released, so I raised this at the Full Council meeting in 
July, but you are probably aware of that. 

JG Yes, I am but thank you for informing us and if you could provide us with the email trail that would be very helpful.  

JG Q15. In the complaint you have stated: ‘A further matter worthy of investigation is that at Full Council in July, the day after the after 
the , Councillor Pipe . Does this matter have a link with his 
accent incident, does he have an issue with people’? Can you explain to me why you have included this in the complaint and 
was Cllr Pipe the only Councillor to ?  

Cllr Ireland I wasn’t at that meeting, it’s the first one I missed I wasn’t present. I have watched the meeting back I have watched Councillor 
Sutton’s part; I can’t remember if anyone else was wearing an to be honest. I will add after the meeting I was contacted 
by some members of my group who basically witnessed events after Councillor Sutton made her question basically Interviewee A 
was in the chamber, Interviewee A was sitting at the back and two of my members independently told me that Johnathan Mair 
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mouthed to Interviewee A are you alright? Then at the adjournment he went over to Interviewee A, so for me this provided the 
evidence that Bill has criticised their accent, you know it’s probably true that cemented it for me. 

Cllr Fry Yes, I was at that meeting, I try to avoid Councillor Pipe as much as possible I think the feeling is mutual. I didn’t see the 
or hear comments about the as I did as much as I could to stay away from him. 

Cllr Sutton Yes, I have nothing to offer on this. It was Les that drafted the submission that the three of us put in. As with various things, we 
thought that’s plausible. 

Cllr Ireland The meeting is recorded, a lot of my group don’t wear ties. 

JG Q16. Cllr Sutton, I understand you asked a question at the meeting about the resignation of Cllr Pipe – why did you ask the question 
and how was your question responded to?  

Cllr Sutton  Despite having no categorical evidence of what had taken place in terms of the mocking of the accent and visible panty line, it 
seemed to me it was almost certainly true given that people I highly respect had commented on this, and I would like to think 
people feel the same as me really, were these allegations true, they are unacceptable, therefore they need to be addressed. I tried 
to address them with my email exchange with Spencer Flower, but it got absolutely nowhere and therefore I thought this is the 
only avenue left to me, actually, to insure someone takes a look at this. I had assumed Councillor Flower would be announcing a 
new lead member at least, so I anticipated asking my question about new lead member, so my question would have been why we 
need a new lead member, however Spencer Flower did not mention a new lead member in his report, but there was something 
about Ofsted so, as there was something about , I will go in off that. I wasn’t sure if it would be ruled in or ruled 
out as a legitimate question but of course that was for the Monitoring Officer to decide, and I managed almost to complete the 
question. 

Cllr Fry I have the question at that meeting that Clare asked at that meeting “there is something missing from your speech which I actually 
wanted to ask about which is I was hoping you were going to be announcing a new leader for education and I do have a question 
why we need one if that is acceptable. As the leader knows I was surprised that a member appointed to the role, resigned within 3 
weeks and that members have only heard about via local media several weeks later, where the reason given was personal 
commitments since then sources who I consider trustworthy have indicated that Councillor Pipe mocked the accent of a member of 
one or our staff and then declined to apologise. So, my simple question is, is that true if so, given this behaviour that appears 
consistent with the behaviour of being removed from the police and crime panel and our response is to uphold high standards” at 
this point Clare was told she was out of order. The remainder of the question was “of public office, will any further action be 
taken.” 
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JG Can I just clarify Councillor Sutton did you say what the response was from the leader? 

Cllr Sutton Yes, I can’t remember but it was something like, “I think I’ve already answered that question” which I think was a reference to the 
email exchange. 

JG Q17. It is alleged that Councillor Bill Pipe made a comment at the start of the People and Health Scrutiny Committee on 11th 
September 2023 towards Interviewee A saying, “Good morning,  Interviewee A and I hope everyone will see I didn’t say that in an 

accent”. I see from the attendance sheet that Councillor Ireland you were in attendance for this meeting and Cllrs Fry and 
Sutton were not in attendance? Can you confirm whether you heard Cllr Pipe make this comment?  

Cllr Ireland I said earlier I arrive just before the start of the meetings; I didn’t hear him say that and I did check with the Chair and the Vice 
Chairman of my group, and they didn’t hear it either that’s a response I got from them from a WhatsApp. 

JG  Q18. In your opinion Councillor Ireland was the comment directed towards Interviewee A? 

Cllr Ireland Not asked  

JG Q19. Did other Officers/Councillors attending the meeting hear Councillor Pipe say the above to Interviewee A?  

Cllr Ireland  Not asked  

JG Q20. Do you know who these Officers/Councillors are, and would any be able to corroborate that Councillor Pipe made this 
comment to Interviewee A? 

Cllr Ireland Not asked.  

JG Q21. Cllr Fry and Cllr Sutton do you have anything to add in relation to People and Health Scrutiny Committee on 11th September 
2023 

Cllr Fry No, I was not there but it was not a surprise of it being said and it confirms what was said the first time, so it was confirmed by this 
comment if that makes sense. 

Cllr Sutton  Given these two alleged behaviours, are so closely related, unless there is something very Machiavellian going on by somebody 
here, you know the matter these two comments literally corroborate one another, it makes sense to come to that conclusion, but 
whether that can be 100% proven or not is another matter.  There is something else I heard, not sure where from, but something 
about asking Interviewee A where they park their car, and that he (Bill Pipe) will park beside them. I am not sure if that’s true but if 
so, that would seem to me that potentially that is Harassment or Stalking or Intimidating behaviour. As the Chief Executive 
confirmed in my 121 meeting with him last week. The fact that Councillor Pipe’s access to the building, has been removed and he 
can only access public parts of the building, and I think that’s the car park as well, when I heard that, I thought immediately, I 
suppose I was thinking about being in  Interviewee A’s shoes you know when I finish my work at the end of the day, will someone 
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be stood by my car actually, and I don’t know if gender matters in this, but I actually found that quite scary and a chilling prospect. 
Also, the fact which we will come onto, which has been confirmed by the Chief executive and I think to Councillor Fry also, that 
members of Interviewee D’s team were not willing to attend the budget café that we recently had, as they thought that Bill Pipe 
might be there, corroborated my feeling that this is quite intimidating and scary. 

JG Q22. Are you aware of any other meetings that Councillor Pipe has attended during his time as Lead Member for Education in 
relation to this role as a Councillor and do you know whether Councillor Pipe has mimicked the accents of officers/ parents or 
told a homophobic joke. 

Cllr Ireland No nothing springs to mind, No. 

Cllr Fry I was made aware of a comment he made in a non-council environment possibly as a school governor in a playground in a school in 
Upton, I will have to find information about that he made an inappropriate comment and was asked to stand down as a School 
Governor, I have tried to research that but cannot find anything about it. Unfortunately, he is quite popular in his area and people 
seem to be closing ranks on his behaviour. 

Cllr Sutton No, I am not aware of the homophobic joke or the mimicking in another environment. 

JG Q22a. Before I continue with another set of questions, I just wish to go back to the comment you made Cllr Sutton, in relation to 
the Budget Café meeting as I wasn’t aware of this, an additional question. Cllr Sutton could you explain the detail around this 
meeting that you mentioned earlier?  

Cllr Sutton Before I do that, I want to ask the advice from my colleagues Councillor Ireland and Councillor Fry, given that this formed part of a 
121 with the Chief Executive is that something I should be treating as confidential? 

Cllr Fry I am comfortable for you to discuss that I think its relevant to the investigation and I had the same comments as well discussed of 
the nonattendance of senior staff at the Budget Café and that they did not attend, and it was raised because they were fearful, he 
may be present. 

Cllr Sutton So, you and I will be saying the same thing? 

Cllr Fry Yes. 

Cllr Sutton In that case yes, I am happy. 

Cllr Ireland  I haven’t met with Matt Prosser since the Budget Café, it was only a week and a half ago so yes, I haven’t met with them since. 

JG Q22b. Cllr Sutton can you first tell me when the Budget Café was?  

Cllr Sutton I am not sure a Friday, I think. 



SI4  
CONFIDENTIAL 

 

  

Record of Interview 
 

 

Page 15 of 18 

 
Unrestricted 

Cllr Ireland  Friday the 29th 

JG Q22c. Firstly did you attend that meeting?  

Cllr Sutton Yes, I did. 

JG Was It obvious to you that there should have been officers who should have attended and did not?  

Cllr Sutton I wouldn’t put it as strongly as that, but for instance in the adult services presentation there was a team of people from across 
various departments and in Interviewee D is normally very inclusive of sharing roles and responsibilities, and on 
the platform it was her and two other member of her team that I did not recognise, so I was slightly surprised by that but I didn’t 
think anything of it, but then Councillor Fry told me the following week -  Les? 

Cllr Fry I have my meeting there and I spoke to Interviewee D at the meeting, it was the first opportunity I had to personally support her 
with what we are doing. I am aware making this complaint the three of us we are putting her out on a limb a little bit and  
Interviewee A as well and I just wanted to offer my support to  her and their team to make sure they felt valued and we supported 
them and we would not accept behaviour that was below par which I feel Councillor Pipes behaviour has been and at that point she 
said that  Interviewee A did not attend this meeting and the team as they wouldn’t have felt comfortable being there if Councillor 
Pipe had been present. Now this was a budget setting meeting with various departments of the council that were telling us about 
their budgets and what they were doing, also about the pitfalls and problems that were arising, and it was usually portfolio holder 
and Senior officer supported by their leadership team in each department, so Interviewee D was there alone, and her team was not 
with her, does that help answer the question? 

JG Q22d. Yes, it does, Cllr Sutton, is there anything else you wanted to add?  

Cllr Sutton Yes so on the basis of what Les had told me and that it all stacked up, I needed to put this to the Chief Executive, not ask if it 
happened but just talk to him on the assumption it had happened and yes in effect he confirmed that’s exactly what had happened 
because he said amongst other things he and the Senior Monitoring officer had made Interviewee D aware of the attendance or 
otherwise of Bill Pipe at that meeting to provide them with reassurance should the members of Interviewee D’s team wish to 
attend, and they still decided not to. They also touched on that his pass (to the offices in the building) had been removed, which the 
Chief Executive confirmed, yes. 

JG  Q23. Do you feel that the comments made by Councillor Pipe in particular the mimicry of an accent may suggest a racist 
element? 

Cllr Ireland Absolutely yes, I think I mentioned before my wife is , most people wouldn’t know that as she doesn’t have a strong accent and 
she would be appalled if that was done to her, I am appalled that Councillor Pipe did that to Interviewee A. For quite a few years 



SI4  
CONFIDENTIAL 

 

  

Record of Interview 
 

 

Page 16 of 18 

 
Unrestricted 

now I find Interviewee A a very competent officer, I worked with Interviewee A in the County Council as well and  Interviewee A 
does a good job, and it appals me that Councillor Pipe could do this to someone like  Interviewee A. You know it’s unacceptable to 
do that to anybody to be honest the sooner he stops being a Councillor the better you know I can’t see how someone being a racist 
and he was removed from police and crime for a similar thing, so he is not suitable or fit to be in office to be honest and this isn’t 
party political. I wish Councillor Flower could have seen that and done more. 

Cllr Fry I think his behaviour is unacceptable he is not fit to be a Councillor in my opinion, I believe his comments are racist and 
misogynistic, I wonder if there is a course of conduct there for Harassment has been carried out against female officers in the 
Council particularly Interviewee A and I wonder if its verging on criminal if you look at the course of conduct. This is not party 
political as I have worked with some very, very good members with good relationships across the chamber and I am just frustrated 
for the lack of sanctions for any misdemeanour that is proven. 

Cllr Sutton Yes, I concur with everything others have said. Certainly, if it is true, its racist. Also, it seems misogynistic. I have a high regard for 
Interviewee D and Interviewee A who are top of my pile for integrity and competence. anything they said I would believe and that’s 
why it’s particularly upsetting. I think my gender does add a dimension to this actually, and what it might feel like to be put in that 
position. I feel really sad. I hope our collective action from the three of us is not making life more difficult for members of staff, 
because we really don’t want that, but if we don’t try to call out this behaviour, then we are not acting with integrity, because if this 
is true and it goes un-noted, everything we have seen suggests the behaviour will continue, and we have to do something about 
that if we possibly can. 

JG Q24. Do you feel that this may amount to bullying? 

Cllr Ireland Yes, I would say so he has a history of doing these sorts of things. 

Cllr Fry Yes, I believe the course of conduct is bulling behaviour. 

Cllr Sutton Yes, I agree I am not a HR specialist, so I don’t know correct definition of bullying but to a person like me it looks like bullying, yes. 

JG Q25. Do you feel any actions by Cllr Pipe may amount to harassment? 

Cllr Ireland I think so, mocking someone’s accent is harassment, I think officers sometimes find it difficult to push back against Councillors, I 
think it would take a quite a strong personality and I think Interviewee D is a person who does have a strong personality and it 
doesn’t surprise me that it would have been Interviewee D who asked for an apology from Councillor Pipe. I think there is a lot of 
pressure on officers, they are almost submissive sometimes because we are the people in power we have been elected, we’ve got a 
mandate and it’s not quite there, it takes quite a strong officer to push back, we lobby officers to do various things, quite a lot of 
them won’t respond because they don’t want to say no, they kind of ghost you which is worst, it’s the officer who says we can’t do 
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that and we say why, so I think part of the protocol between officers and members, benefits members more. 

Cllr Fry Yes, I do believe its harassment and I apologise if I am teaching you to suck eggs but the definition of harassment,  harassment is 
unwanted conduct relating to a relevant, protected characteristic that has a purpose or is an effect to violate a person’s dignity or 
creating and intimidating, hostile, degrading, humiliating or offensive environment for that person, the unwanted conduct can be 
physical, verbal or non-physical, non-verbal, so I believe with what we have heard he has been harassing her with the conduct he 
has carried out. 

Cllr Sutton Yes, based on the definition Les has just provided I come to the same conclusion. 

JG Q26. Is there anything else you would like to add or raise at this time?  

Cllr Ireland No, I don’t think so. I think, as per Les’s concerns the actuals sanctions at the end of the process if found guilty are very limited. I 
have been involved in this process and on the other end, nothing to do with this sort of thing, I was also actually found guilty and 
then had to break the rules of conduct again but obviously but I wouldn’t apologise as that would be telling the untruth, the 
sanctions are limited I just wish Councillor Flower would have done more, I would have if he had been a member of my group. 

Cllr Fry I am grateful for you Jacqui and Laura so thank you for carrying out this review it’s a difficult situation we want to respect and 
support our officers. I don’t know what else we can do, it’s our job to raise these issues, support the investigation and do all that we 
can to help you, the outcome is out of our hands here. I would have preferred that Spencer Flower would have acted more and 
been more publicly open, telling people what’s going on, as its secret behind the parties that doesn’t help and as we have seen 
nationally it doesn’t help any of us to serve the public as that’s what we are here to do serve the public so thank you for what you 
are doing. Sorry if we have made it difficult if we have not been first hand but sometimes people are afraid to raise issues and I 
know from my past people are afraid to stand up and be counted sometimes so I am grateful for Clare and Nick and  the three of us 
working together to present this and hopefully some good will come out of it, so thank you for your time. 

Cllr Sutton Yes, I think it takes a bit of courage for us to do this, it’s much easier to hide, and you know we know we haven’t got a cast iron 

evidence base here but we have circumstantial evidence we believe, and a pattern of behaviours, so we don’t feel we have any 

choice but to do this. It really isn’t personal or party political but it’s just unacceptable, and what Les said, thank you for doing this 

in such a professional manner. It really is appreciated that you and Laura are part of this process so thank you.  

Cllr Fry Councillor Pipe has come to my house for a coffee and to work and to discuss some matters to get a view on, so on that this is not 
intent to be personal against him, it’s the way he is acting and behaving that I find unacceptable. 
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Cllr Sutton If I find something I regret, am I allowed to retract it?  

JG We can look at it and see if it’s important to the investigation or not. 

Cllr Fry I think what we are worried about Jacqui, and everybody is where there is a different situation being with a female that the 
intimidation alternates direction from where it’s been going to others and I have seen that happen in the past, I think for any of us 
when you put your head above the parapet it’s a risk you take. 

Cllr Sutton I am scared of seeing him, I am. I don’t want to see him in the Council Chamber as I was the one that outed him. 

  

 JG thanked the Councillors for their time and explained that the interview notes would be sent using secure email. 

  

 Addendum 
 

  

 I confirm that the interview notes constitute a fair and accurate record of the interview that has taken place. 

  

 I confirm that the interview notes 
constitute a fair and accurate record of 
the interview that has taken place. 

Interviewee 
Signature: 

Councillor N Ireland 
confirmed by email. 

Date: 12-10-23 

Councillor L Fry 
confirmed by email. 

Date: 12-10-23 

Councillor C Sutton 
confirmed by email. 

Date: 16-10-23 

 Interviewer 
Signature: 

J Gooding Date: 16-10-23 
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Council/ Organisation: Dorset Council  
 

Investigation Title: Councillor Code of Conduct Complaint  
 

Record of interview with: Interviewee G  Place of interview: by Microsoft teams  
Date: 24th October 2023 Interview Paper Ref: DC 107 
Interviewing Officer: Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP 

Internal Audit services  

Others Present: Laura Davies – Notetaker – SWAP Internal 
Audit Services 

    
 
 

Interview Commenced: 14:00 Interview Terminated: 14:19 
 
 

 

To be read out at the commencement of the interview 

I have been appointed by Johnathon Mair - Director of Legal & Democratic (Monitoring Officer) to carry out an investigation under the ‘Arrangements 
for dealing with Code of Conduct complaints against Councillors’ for Dorset Council.    

 

I understand that you may have information that supports a concern that I have been made aware of during my investigation of the Code of Conduct 
complaint. This concern has been raised by Councillor L Fry and relates to a comment made by Councillor Bill Pipe.   The concern is that:  

 

• that Councillor Bill Pipe allegedly called the ,  a Fat Faggot during a Planning Meeting.  
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I have prepared a number of questions I would like to ask you, and the answers you give will be recorded in the form of contemporaneous notes by  

Laura Davies – Principal Fraud Investigation Officer – SWAP Internal Audit Services 

Following the end of the interview we will send you a transcript of the meeting and you will have the opportunity to make any amendments or additions 
you wish at the end of the notes. I will then ask you to sign the notes signifying your acceptance that they constitute an accurate record of the interview 
that has taken place. The notes will be sent to you using secure email. If you feel unable to answer any of the questions asked, Laura will simply record 
that fact in the interview notes. 
 
I need to inform you that should only tell me what to the best of your knowledge and belief you believe to be true and that this interview should be 
treated with confidentially and not discussed with Councillors or Officers outside of this interview 
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Person 
Speaking 

Record of Interview Meeting 

 Persons speaking denoted by: 
JG - Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP Internal Audit Services 
Interviewee G  
LD- Laura Davies - Principal Fraud Investigation Officer - SWAP Internal Audit Services 
 

JG Q1. Please can you confirm that you have understood the above and are happy to continue?  

Interviewee 
G  

Yes. I fully understand and I am quite happy to continue.  

JG Q2. Interviewee G, can you confirm you have been appointed to the following Committees -Full Council, Appeals Committee, 
Dorchester Markets Informal Joint Panel, Eastern Area Planning Committee, the Vice Chairman for the Strategic and Technical Planning 
Committee and the Western and Southern Area Planning Committee?  

Interviewee 
G 

Yes, I am on all of those committees.  

JG Q3. As previously mentioned, it’s been alleged by you, that Cllr Bill Pipe called the  a Fat Faggot at a planning meeting, 
first of all can you please confirm the date and full name of that planning meeting? 

Interviewee 
G 

No, it was after a planning meeting where a number of us met for a coffee at the lounge in County Hall Dorchester, and it was there that 
those words were used.  

JG Q4. Interviewee G, can you please explain in your words, what took place and the comments made at that planning meeting?  

Interviewee 
G 

There was me, and a number of other councillors having a coffee which Councillor Bill Pipe was one of those Councillors, I and another 
Councillor engaged in a conversation about  , as we have regular team’s meetings with him as he represents our area, 
and that it was good to catch up with etc. Cllr Pipe came in with “oh he’s nothing but a fat faggot”, to which I commented “I guess 
you don’t like him then?” to which he (Cllr Pipe) replied “no not really”. That was the only reference at the time. I thought it was 
inappropriate but that from Cllr Pipe wasn’t unexpected.  

JG Q5. Interviewee G, was there anything that prompted Cllr Pipe to makes these comments? 
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Interviewee 
G  

No, I think just the fact that I and the other Cllr mentioned his name ( ), he wasn’t actually involved in the conversation, 
anytime you sit around the table there is more than one conversation going on. He (Cllr Pipe) just came out with that comment. He 
wasn’t asked for an opinion or involved in that section of the conversation.  

JG Q6.  You mentioned another councillor, where there any other officers or Councillors at the coffee meeting who would have heard 
Councillor Pipe speak in this way? 

Interviewee 
G 

It was Cllr Jean Dunseith; she was the Cllr I was having the conversation with and Cllr David Shortell who was the Chairman of that 
planning committee. There may be another present, but I am not 100% sure, so I wouldn’t like to say.   

JG Q7. Have there been any other incidents or meetings that you are aware of, that you feel Cllr Pipe’s behaviour has been unprofessional 
or inappropriate?   

Interviewee 
G 

Yes, I can’t say the specific meeting that it occurred at, but I do remember, I was on an Appeals Committee with him (Cllr Pipe) and he 
was the Chairman of that Appeals Committee, and he made a comment about the appearance of a female officer. Subsequent 
conversations had gone on because he’s no longer part of that committee. The officer who actually referred back to that comment, who 
thought it was inappropriate, it was one of two officers, but I cannot remember who it was.  

JG Q8. Can you remember what the comment was?  

Interviewee 
G  

It was something to do about her appearance or her hair style or that fact she looked so much younger. 20 years ago, you probably 
wouldn’t have battered an eyelid about it, but now it’s not appropriate, we have all grown up to understand comments that were 
deemed to be funny 20 years ago although they weren’t, but nobody made a fuss about it, but now it’s not appropriate. It just stood 
out to me; I thought I wouldn’t have said that just because its no longer deemed appropriate. I am sure there are other incidents, but I 
would not be able to give you those specific incidents.     

JG Q9. The planning meeting where you went for coffee afterwards, can you remember when that was?   

Interviewee 
G 

It could have been the April, May meeting, because after the full council meeting in May, he ceased to be Chairman of that committee, 
as he went on to be a Lead Member. Probably more than likely April but wouldn’t swear to it. (JG researched the meeting -Cllr Bill Pipe 
was Chairman for March and April 2023 but not May 2023) 

JG Q10. I just wanted to clarify its this year?  

Interviewee 
G 

Yes, definitely this year.  

JG Q11. You mention Cllr Pipe went on to be a Lead member of Education, did you have any involvement with him in that role or not?   
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Interviewee 
G  

No, I just know it was a very short-lived appointment  

JG Q12. is there anything else, you would like to make us aware of with Cllr Pipe?  

Interviewee 
G  

No, I mean the only thing I would say that during covid, we had lots of zoom meetings where he made quite a few inappropriate 
comments during those again, but again you don’t think about it until after that event. I think a number of complaints were raised at 
that time but not taking any further forward, not by me, but others were offended by what was said.  

JG Q13. The two councillors you referred to that heard what Cllr Pipe said, do you think they will speak to us?  

Interviewee 
G 

Possibly not for the simple reason as they are members of the same political party.  

LD Q14. You stated the Lead member of Education role was short-lived by Cllr Pipe, do you know reasons why it was short-lived? 

Interviewee 
G 

I believe it’s due to inappropriate comments and behaviour at a meeting he was at, where he was a Lead member.   

LD Q15. How were you notified of Cllr Pipes resignation from that role?   

Interviewee 
G 

It sort of leaked out, there was no official announcement that he had left that role.  

  

JG Explained how the interview notes would be sent using secure email.  

  

 Addendum 
 

 I confirm that the interview notes 
constitute a fair and accurate record of 
the interview that has taken place. 

Interviewee 
Signature: 

Interviewee G Date:  21-11-23 

 Interviewer 
Signature: 

J Gooding Date:  25-10-23 
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Council/ Organisation: Dorset Council  
 

Investigation Title: Councillor Code of Conduct Complaint  
 

Record of interview with: Interviewee F  Place of interview: Dorset Council; County Hall; Colliton Park; 
Dorchester; Dorset; DT1 1XJ 

Date: 10th November 2023 Interview Paper Ref: DC 108 
Interviewing Officer: Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP 

Internal Audit services  

Others Present: Laura Davies – Notetaker – SWAP Internal 
Audit Services 

    
 
 

Interview Commenced: 14:31 Interview Terminated: 15:31 
 
 

 

To be read out at the commencement of the interview 

I have been appointed by Johnathon Mair - Director of Legal & Democratic (Monitoring Officer) to carry out an investigation under the ‘Arrangements 
for dealing with Code of Conduct complaints against Councillors’ for Dorset Council.    

 

I understand that you may have information that supports some of the allegations in the complaint that has been made about Councillor Bill Pipe and 
the purpose of this interview is to give you an opportunity to provide that information. I am conducting an investigation into the following complaint 
and a concern that has been raised since the complaint was received: 
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•  On the 25th of April 2023 there was a Cabinet Reshuffle: And Councillor Bill Pipe was appointed as lead member for Education. 

• A few days after Annual Full Council on the 11th of May 2023, Councillor Pipe had resigned. Information then reached the complainant that 
he had been in a meeting relating to education and had mimicked the  accent of a senior member of staff at Dorset Council and when 
asked to apologise by an officer of a higher position he had refused. He had then resigned saying he did not want the role anyway. 

• There is also a story circulating that Councillor Pipe made an inappropriate comment about a Visible Panty Line during this same meeting. 

• At Full Council in July, the day after the after , Councillor Pipe which 
may link to the  accent incident, and whether Councillor Pipe has an issue with people? 

• That Councillor Bill Pipe made a comment at the start of the People and Health Scrutiny Committee on 11th September 2023 towards 
Interviewee A saying, “Good morning, Interviewee A and I hope everyone will see I didn’t say that in an accent”. 
 

You have chosen not to have anyone with you. 

 

who is present at the interview as a ‘friend.’ The role of such a friend is as a witness to fair play in the conduct of the interview and to support you 
during the interview. The role is not that of a representative, and, therefore, your friend will not participate in the interview as it proceeds. 

 

I have prepared a number of questions I would like to ask you, and the answers you give will be recorded in the form of contemporaneous notes by  

Laura Davies – Principal Fraud Investigation Officer – SWAP Internal Audit Services 

Following the end of the interview we will send you a transcript of the meeting and you will have the opportunity to make any amendments or additions 
you wish at the end of the notes. I will then ask you to sign the notes signifying your acceptance that they constitute an accurate record of the interview 
that has taken place. The notes will be sent to you using secure email. If you feel unable to answer any of the questions asked, Laura will simply record 
that fact in the interview notes. 
 
I need to inform you that you should only tell me what to the best of your knowledge and belief you believe to be true and that this interview should 
be treated with confidentially and not discussed with Councillors or Officers outside of this interview. 
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Person 
Speaking 

                                                                                                                                                 

 Persons speaking denoted by: 
JG - Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP Internal Audit Services 
Interviewee F  
LD – Laura Davies - Principal Fraud Investigation Officer - SWAP Internal Audit Services 
 

JG Q1. Please can you confirm that you have understood the above and are happy to continue? 

Interviewee F Yes. I am happy to continue.  

JG Q2. Can you confirm you have been appointed to the following Committees - Full Council, Cabinet, Health and Wellbeing Board, 
Shareholder Committee for Care Dorset Holdings Ltd, the Vice Chairman for The Shareholder Committee for the Dorset Centre of 
Excellence.  

Interviewee F Yes, that’s sounds about right. 

JG Q3. On the 25th of April 2023 following a Cabinet Reshuffle Councillor Bill Pipe was appointed as Lead Member for Education. How 
where you informed, and did you have a view on the appointment? 

Interviewee F I was informed via the Leader of Council, as it was at the same time which he told me he would be offering me the cabinet position. Yes, 
I had a view on this appointment and no, I would not like to make you aware of it, I do not recall expressing that with anyone. 

JG Q4. Do you know which meetings Cllr Pipe attended while he was Lead member for Education and if so, did you attend any of those 
meetings with Cllr Pipe? 

Interviewee F I can’t say what meetings Councillor Pipe may have arranged or attended under his responsibilities, he may have held a few meetings 
with Interviewee C as he was going to work directly with Interviewee C. I was involved in a number of meetings which myself and two 
other Lead Members who work under me attended. We were invited to a number of Induction meetings, and I believe there was one, I 
cannot recall what the meeting was called but it was sort of a Heads of Department meeting, with all Heads of Department Service 
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managers etc. I am not sure what the title of that meeting was or if it was part of the Induction meeting, but we were invited with it 
being a week of taking on the new positions as we were new in the roles.  

JG Q5. There have been specific concerns raised in the complaint, around one in particular, that Cllr Pipe had mimicked an  accent of a 
senior officer at a meeting in May 2023. I have an understanding that you attended this meeting Interviewee F. If so, would you be able 
to provide us with your detail of events please?  

Interviewee F Yes 10th May, I did attend, to my recollection of what was said once Interviewee A began to speak, I recall Cllr Pipe was sat next to me, 
he did in fact speak with an accent, I am not sure what he said, I cannot recall exactly what he said but I did note he said it in an 
accent. 

JG Q6. Do you know what was mimicked in the accent? Can you confirm who the comments were directed at? 

Interviewee F I can’t recall, my honest recollection as I don’t want to speculate on what he may have or may not have said. What I know that is factual, 
is that it was said in an accent. Who it was directed at I can’t say for certain or if they are just words that he said. A member who is 

spoke and then he spoke in an accent, so one would presume they were directing at them, but I can’t say for certain.  

JG Q7. I understand that Councillor Pipe was asked to apologise, do you know who asked Cllr Pipe to apologise and did he apologise?  

Interviewee F On that particular occasion, I am not aware he was asked to apologise, what I am aware of is when I become aware this issue was taken 
forward, I think I recall having a conversation with the Leader of Council who mentioned there may be an issue. Bear in mind there have 
been other incidents that the Leader of council has been made aware of, the Leader of Council informed me he asked Bill Pipe to 
apologise, so I cannot be 100% on dates. I was led to believe sometime later Cllr Pipe was asked to apologise, a couple of weeks later. 

JG Q8. Did you or anyone discuss this incident with Cllr Pipe afterwards?  

Interviewee F This particular incident, I believe I was approached directly by Interviewee D, who informed me that there were a number of issues and 
part of those issues, she was relating to, this was part of it she approached me and mentioned, in her words that it was unacceptable, 
but at that stage I don’t believe a formal complaint was put towards against Cllr Pipe. No conversation about this particular incident no. 

JG Q9. Did Interviewee D discuss a number of issues with you related to Cllr Bill Pipe and his behaviour or other issues? 

Interviewee F We discussed Children’s services issues, and she also raised the concern about Bills ’s behaviour. No official complaint had been put 
forward.  

JG Q10. As the Portfolio Holder for People - Children, Education, Skills, and Early Help do you think that the mimicry of an accent to an 
officer from is acceptable behaviour by a Councillor and in particular the Lead Member for Education?  

Interviewee F No, I don’t.  
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JG Q11. It’s also been alleged that Councillor Pipe made a comment at this time about where Interviewee A parked her car, are you aware 
of this incident?  

Interviewee F No, I am not aware or have any recollection where she parked her car, and this is the first time I have heard of it. 

JG Q12. It is also alleged that Councillor Pipe made an inappropriate comment about a Visible Panty Line. Are you aware of this? 

Interviewee F No, it’s the first time I’ve heard of that issue.  

JG Q13. (If Q12 is yes) Do you know whether this comment was made to a particular officer or was it a general comment? 

Interviewee F Not asked, as not aware of Q12. 

JG Q14. I understand that at the Annual Full Council on the 11th of May 2023 through conversations that some Councillors heard Councillor 
Pipe had resigned from his role as Lead Member for Education. What information did you have in relation to his resignation and who did 
you hear it from, that Cllr Pipe had resigned? 

Interviewee F I heard before receiving the official email from the Leader of the Council that, Cllr Pipe was going to resign and then I received the official 
email from Cllr Pipe that he was standing down for family issues. 

JG Q14a. Do you know what the email stated, or could we have a copy of the email?  

Interviewee F I can’t remember if it was an email or text, there have been a few, but if I recall correctly, it was something like Bill will resign from his 
position of Lead Member, there was not too much detail in it.  

JG Q15. In the complaint it’ been stated: ‘A further matter worthy of investigation is that at Full Council in July, the day after 
, Councillor Pipe  Does this matter have a link with his accent 

incident, does he have an issue with people’? ‘. My understanding is that the meeting was on the 13th of July 2023, Can I please 
confirm first of all that you did attend the Full Council meeting on that day?  

Interviewee F I did yes. 

JG Q16. Please can you explain what happened on that day in your own words? 

Interviewee F I personally can’t recall what , if you are saying he did, then he probably did, I am not aware its illegal or classed as 
hate to . I would also like to point out that I am a 

it was not deemed back in the day not fitting for anything, so as 
, I have never personally experienced any racism by Bill towards . I have not experienced that again as a 

, so if as a I believe it’s a holiday of some sort to 
celebrate the history. I have not personally experienced a racist viewpoint from Bill because of my heritage.  
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JG Q17. I understand that near the beginning of the meeting Cllr Pipe raised an issue with the Chair about . Can you 
explain your understanding of this?  

Interviewee F  No, this is the first time I have heard this.  

JG Q18. Why do you think Cllr Pipe asked about ? Do you feel that Cllr Pipe may have been implying a different 
meaning when making this comment to make an officer feel uncomfortable?  

Interviewee F No not aware.  

JG Q19. At the meeting two Councillors – Cllr Pipe and Cllr O’Leary both – in your view do you think there was a reason for 
that? Do you think it was linked to ? 

Interviewee F  Not asked, as above.  

JG  Q20. At this meeting Cllr Sutton asked a question to the Leader Cllr Flower about the resignation of Cllr Pipe and that she had heard that 
the resignation was due to personal circumstances. She had also heard that Cllr Pipe had allegedly mocked the accent of an officer of the 
Council prior to his resignation. Can you explain in your own words why you think this question was asked?  

Interviewee F  I can’t speak for Councillor Sutton; I was in attendance and yes, I didn’t hear it.  

JG Q21. Has Interviewee A, ever spoken or made you aware about inappropriate comments that Cllr Pipe has made towards her?  

Interviewee F So, after that, there was a meeting, you mentioned earlier slightly something differently where in your words the “ accent incident” 
following that meeting, I had a meeting with Interviewee A and at that meeting, I had sat down in the usual place, in the meeting, Bill 
Pipe chose to sit to next to me. There was exchange earlier, after that incident, Interviewee D called me to the side and explained that it 
was out of order. I then went back to my place where I sat, following that meeting it was deemed by Interviewee D and Interviewee A, 
that with me going back and sitting next to Cllr Pipe, that it was perceived, I was supporting Bill. I was devasted to be blamed for 
something I haven’t done. I had an exchange with Interviewee A, to express to her that if she thought sitting where I sat meant I was 
supporting Bill and not her, that was not the case. So going to your questions having a meeting talking to Interviewee A, does that make 
sense.  

LD Q21a. Has Interviewee A ever discussed anything with you regarding current or previous incidents about Cllr Pipe?  

Interviewee F At that meeting, after the first episode we were at that board meeting and he used the accent, I mentioned I spoke to Interviewee 
D, I also mentioned to Interviewee A and if there was an issue, or in fact wanted to deal with it or what would she like to do and she said 
no, hence there was no official complaint at that stage. I spoke to her then, I said and explained Bill is ex-military, I am ex-military, we 
come from a similar service, I don’t think Bill meant it in a malicious way , I think Bill talks as if he is back in the military, I use to be called 
Zulu as I was brought up in South Africa, I used to be called the bog rat in the military which I didn’t take offence to, but it is offensive in 
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today’s society, so when  Interviewee A expressed he had been doing stuff in the past, previous to Dorset Council days, it may have been 
something he said in the past and she was concerned about Bill. I said to her I don’t think Bill had maliciously intended to degrade her, 
but I can see why it can be taken as that, she expressed there was some concern as he may target her or go out of his way to target her. I 
didn’t want her to feel that she had to walk around with someone else there. That was the exchange we had prior to that if that makes 
sense.  

JG Q21b Have you ever discussed these matters between Interviewee A and Cllr Pipe with anyone else, other than  Interviewee A or Cllr 
Pipe?  

Interviewee F No asked as above.  

JG Q22. Do you feel the mimicking of the accent and that Cllr Pipe wore , are connected in anyway?  

Interviewee F Honestly, I can’t answer that, because I don’t know that if Bill Pipe wanted to celebrate or if he had an issue bear in mind being from 
, I don’t have an issue, I can’t understand if Bill thought that way. I cannot make the connection, I cannot, I have no 

evidence to give to it, if that makes sense.  

JG Q23. It is alleged that Councillor Bill Pipe made a comment at the start of the People and Health Scrutiny Committee on 11th September 
2023 towards Interviewee A saying, “Good morning,  Interviewee A and I hope everyone will see I didn’t say that in an accent”? Can 
you confirm that you attended this meeting?  

Interviewee F I did attend yes, I actually had a different recollection to that, prior to this meeting, I was going to say  I was engrossed in my note as I 
had reports coming up, Bill Pipe was next to me, I wasn’t paying attention, I wasn’t sure what was said, to my recollection it is different 
to what you mentioned, I thought what was said, and again I didn’t hear what he said but speaking to other people at the time, I can’t be 
100% accurate, so I need to make that clear, I thought what had been said was “Good morning or hello  Interviewee A” I’ve said that in a 
English accent, so I can’t be accused of being racist”. I want to be clear I didn’t not hear 100% I spoke to Interviewee D after that she 
commented on what he said, so I don’t know, if I am filling in the gaps, it’s the gist of what he said was something along those lines, he 
wasn’t making note of her accent from my point of view.  

JG Q24. Can you explain in your words what took place at the meeting and what was said? 

Interviewee F As above  

JG Q25. After Cllr Pipe had made this comment did Interviewee D speak to you and ask you to ask Cllr Pipe to leave the meeting?  

Interviewee F  Yes and no, Interviewee D did come up to me and I think she expressed what he said was unacceptable in her words. I think I said what 
did he say? I think that’s when she said something about an English accent there was a slight difference to what he actually said. She 
made it very clear that was unacceptable, I think she also said, he should leave the meeting, she was very angry, she left and sat back 
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down. I went back to my seat where Bill sat next to and I asked him if we could talk, we went outside. I think I said, “Bill what on earth 
have you said there will be a complaint now.” I can’t recall his reply, he wasn’t overly courteous, and he stormed back into the council 
Chambers and that was the end of our exchange.  

JG Q26. Can you explain what you did following the request from Interviewee D? So, just to clarify, you went out of the meeting with Cllr 
Pipe, did you ask him what he had said? 

Interviewee F No because before I finished my sentence, I explained there would be a complaint, I can’t recall, he wasn’t happy, and he stormed back 
into the meeting, so we were unable to finish that conversation.  

JG Q27. I understand that after the meeting you went to speak with Interviewee A. Can you explain why and what the conversation with 
Interviewee A was about?  

Interviewee F After the meeting, the Cllr’s and Officers left for Full Council.  Interviewee A, Interviewee D, and I think Interviewee C these were our 
Senior Officers, they were slightly ahead of me and as we got through the main security doors to get into the main Council building, 
there is the Council Leader’s office and the Cabinet’s office, I tried to catch up to Interviewee D. I didn’t think it was resolved. I didn’t 
really know what was said, although I have the gist of it, I didn’t know fully what had happened. To say it was a one-way conversation, 
the way it was said to me, Interviewee D expressed how unhappy she was at me.  Interviewee A had presumed and had taken it, that 
where I went to sit back down next to Bill, as that’s where my laptop was, she said that the officers had taken it as if I was supporting 
Bill. It was a heated one-way conversation. Interviewee D left the room, I then gave it 5 minutes I sent her a text as Interviewee A was 
very upset. I have reflected over those 5 minutes. I texted, if appropriate, I would like to speak to Interviewee A, which she spoke to 
Interviewee A who said she was happy to speak to me. We went off to a separate office and that stage I effectively apologised that if she 
presumed, I sat with Bill Pipe, if it anyway indicated I was in support of Bill Pipes behaviour or anything he may or may not have done. I 
think at that meeting,  Interviewee A mentioned there were a number issues from  meetings in a previous council, so before my time,   I 
expressed again, I don’t think Bill Pipe is racist to people, being myself, I just thought, Bill was a bit of a dinosaur and 
although not appropriate, I didn’t believe there was malicious intent, I just thought he was a good guy and it was a stupid thing to do. I 
don’t think Interviewee D believed that was the case, that’s why Interviewee A mentioned the previous issues of which I was unaware. I 
changed the conversation back to me to why I sat where I was sat and that it was a bad call, you know a learning experience. I said to 
Interviewee A, if she had any inkling of me supporting Bill, I would happily give my resignation to the Leader of Council and that she 
would need to let me know, and I would do that, she has not come to me and asked me to do that, so I presume she has accepted my 
position on that.    
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JG Q28. Interviewee F can ask you do you think the comment made by Cllr Pipe is behaviour you would expect from a Councillor to an 
officer?  

Interviewee F No, it’s not.  

JG Q29. Did you and Cllr Pipe discuss this matter after that incident?  

Interviewee F That particular incident no, I have spoken to him since then, but I have deliberately not spoken on these issues, once I knew about a 
complaint was on its way or a complaint has been lodged. I haven’t spoken on these issues because, I thought we would be exactly in the 
place we are today, I have distanced myself, and also my officers certainly at that stage, thought I was some way supportive of Cllr Pipe, 
so I have distanced myself from him.  

JG Q30. Are you aware of any other meetings that Councillor Pipe has attended during his time as Lead Member for Education in relation to 
this role as a Councillor and do you know whether Councillor Pipe has mimicked the accents of parents/families or told a 
homophobic joke? 

Interviewee F I am not aware of any homophobic jokes, I am aware in a meeting with Interviewee D  in a sort of Head of Service and Cabinet member 
meeting, there was an exchange in which there was talk about a number of issues you would find in a social services type settings to 
which Mark Roberts who is another Lead member attended, I think, I can’t remember exactly what he said in front of, he indicated 
something to do with identifying people as being gay. Interviewee D took exception to that. I recall that because Interviewee D 
indicating, he may have called them homos, but again I can’t give exact wording, I wasn’t really paying attention at that meeting, he may 
have said something. In another meeting with Interviewee D and Interviewee A, it was mentioned that it was not the first time he said 
something indecent. I don’t know if there was a family in the meeting, I think it may have been a traveller family and it was said to me he 
used an accent again. I don’t know what was said, I heard that from Interviewee D or Interviewee A or both. They can confirm they 
said that to me.  

JG Q31. Before we continue, are there any other incidents or comments made by Cllr Pipe or anyone else regarding  Interviewee A or 
anyone else that you would like to make me aware of?  

Interviewee F No, not that I can recall or heard like I said Interviewee A mentioned but I don’t know what comments they are.  

JG Q32. Do you feel that the comments made by Councillor Pipe in particular the mimicry of an accent may suggest a racist element? 

Interviewee F I am not going to comment, I don’t feel that is fair. If I could make a point, you are guilty by association now days that’s not to say he 
isn’t, he may very well be, I have never had a conversation with Councillor Pipe. Bill Pipe does a lot of work in Africa, charity work, I grew 
up in South Africa, I cannot comment on what he said, he’s never expressed that to me, and I am not going to comment on my opinion.  

JG Q33. Do you feel any actions by Cllr Pipe may amount to harassment or bullying? 
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Interviewee F It’s such a difficult thing, if I had to see this in black and white and knowing Bill Pipe, if it was a person that I didn’t know from Adam, 
who said this to a person and said this, who is from etc, I would probably say, oh the guy is probably racist, but I do 
know Councillor Pipe. I find this incredibly difficult; I have never expressed it but if I thought he was intentionally trying to bully  
Interviewee A, I wouldn’t tolerate it. What he said is ridiculous its not to say he’s not a bully. I personally think he’s a bit of an idiot and 
stuck in the past and no there is no justification. I truly think, he thinks he didn’t do anything wrong. You can’t say things like that now, 
that’s the world we live in, even if you think it, because someone might take it the wrong way, that said, I am absolutely devasted, she is 
a lady I have respect for, who is a fantastic officer who has felt this way. Very sad episode, I can’t give you a yes or no answer.  

JG Q34. Before we finish, is there anything else you would like to discuss today? If another Cllr were to act in this way, and make these 
comments, do you think that is acceptable coming from a Cllr?  

Interviewee F No, I don’t. 

JG Q35. Is there anything else you would like to discuss?  

Interviewee F I am not excusing anyone here, I fundamentally believe in a good healthy work relationship, I was raised by a very strong independent 
women, I mentioned my family were run out of because of intolerance and that sort of stuff, and I grew up in south 
Africa, which ironically, I was asked to leave and go back home at 18. I do feel I am not excusing Bill Pipe FOR what he said if by accident 
or not I can’t make that judgement. It should not have been said and it needs to be made clear, I do feel that a bit of a witch hunt is 
happening against Bill Pipe, it’s not excusing what he said. I do feel whether its right or not, I do feel that the way Dorset Council has 
handled this and with Bill Pipe, it has put a lot on his mental stress as well. I think information about his complaint hasn’t got through to 
him, so he says. From one or two conversations that there was going to be a complaint, I genuinely saw someone who had been taken 
back that’s why I said, I don’t think he had that natural malicious intent, being racist or misogynistic. I just think, he has that look in his 
eyes when I said that is unacceptable if you have done that. If someone knows they have done something wrong, you can tell, but it 
doesn’t excuse what he did no person should feel bullied or intimidated etc, it’s a grey area, people can get tripped up. whatever your 
investigation may find, I don’t think it’s fair on her, or the treatment of Bill Pipe. I am very disappointed how Dorset Council has handled 
this from both sides.  

 JG - Explained how the interview notes would be sent using secure email. 

  

 Addendum 
 

 I confirm that the interview notes constitute a fair and accurate record of the interview that has taken place. 
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 I confirm that the interview notes 
constitute a fair and accurate record 
of the interview that has taken place. 

Interviewer J Gooding 20-11-23  

 Interviewee Interviewee F 03.12.23  
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Council/ Organisation: Dorset Council  
 

Investigation Title: Councillor Code of Conduct Complaint  
 

Record of interview with: Councillor Bill Pipe – Dorset Council   Place of interview: Dorset Council; County Hall; Colliton Park; 
Dorchester; Dorset; DT1 1XJ 

Date: 13th November 2023  Interview Paper Ref: DC 109 
Interviewing Officer: Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP 

Internal Audit services  

Others Present: Laura Davies – Notetaker – SWAP Internal 
Audit Services 

    
 
 

Interview Commenced: 12.26 Interview Terminated: 14:04 
 
 

 

To be read out at the commencement of the interview 

I have been appointed by Johnathon Mair - Director of Legal & Democratic (Monitoring Officer) to carry out an investigation under the ‘Arrangements 
for dealing with Code of Conduct complaints against Councillors’ for Dorset Council.    

 

A complaint has been made against you, (Councillor   Pipe) and the purpose of this interview is to give you an opportunity to provide information and 
to discuss the matters which have been raised. As explained to you in the letter of 8th November 2023 my investigation will include the following taken 
from allegations from the complaint:  
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Concerns raised that during meetings related to children’s services you (Councillor Bill Pipe) had: 
• Mimicked the  accent of a senior officer of Dorset Council and when asked to apologise by an officer of a higher position you had refused. 
• Mimicked the  accents of parents. 
• Told a homophobic joke. 
• Made an inappropriate comment about a Visible Panty Line. 
• The reason for your resignation from the role as Lead Member for Education. 
• Whether your decision to at a Full Council meeting the day after the 
suggests that you have an issue with  people 
 
and the concern that was raised since the complaint was received: 
• Whether you (Councillor Bill Pipe) said at the start of the People and Health Scrutiny Committee on 11th September 2023 towards 
Interviewee A, “Good morning, Interviewee A and I hope everyone will see I didn’t say that in an  accent”. 

 
The following are the events that were detailed in the complaint which I understand has already been shared with you. 
• In October 2020 Councillor Bill Pipe was removed from the police and Crime panel for inappropriate comments about stop and search 
made during a meeting. 
• On the 25th April 2023 we were made aware of a Cabinet Reshuffle https://news.dorsetcouncil.gov.uk/2023/04/27/dorset-council-
cabinet-  reshuffle/only by way of public press release. Councillor Bill Pipe was appointed as lead member for Education. 
• A few days after Annual Full Council on the 11th of May 2023 through conversations we heard that Councillor Pipe had resigned. 
Information then reached us that he had been in a meeting relating to education and had mimicked the  accent of a Senior member of 
Dorset Council, when asked to apologise by an officer of a higher position he had refused. He had then resigned saying he did not want the 
role anyway. 
• An Echo article - https://www.dorsetecho.co.uk/news/23611259.councillor-steps-top-education-role/ - 26.6.23 reported that 
Councillor Pipe had resigned less than 3 weeks later. This, just weeks after the resignation, was the first members (or most members) had 
heard about it.  
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• Other than this press report nothing has been made public and no explanation offered to Group leaders about why a member with a 
history of inappropriate behaviour was appointed in the first place to Education and why subsequently he resigned. We feel that Councillor 
Pipe has seriously undermined the good working relationship between members and officers and his ongoing behaviour has brought the 
Council and position of elected member into disrepute.  
• There is also a story circulating that Councillor Pipe made an inappropriate comment about a Visible Panty Line during this same 
meeting. 
• A further matter worthy of investigation is that at Full Council in July, the day after 

, Councillor Pipe . Does this matter have a link with his accent incident, does he have an issue with 
people? 
 
Out of scope will be Information should be provided to Group leaders with an explanation of what action has been taken to redress 
Councillor’s Pipe’s behaviour and Councillor Bill Pipe’s removal from the Police and Crime Panel. 
 

 You have chosen to be accompanied by:  

Councillor Louie O’Leary 

who is present at the interview as a ‘friend.’ The role of such a friend is as a witness to fair play in the conduct of the interview and to support you 
during the interview. The role is not that of a representative, and, therefore, your friend will not participate in the interview as it proceeds. 
 
 

I have prepared a number of questions I would like to ask you, and the answers you give will be recorded in the form of contemporaneous notes by  

Laura Davies – Principal Fraud Investigation Officer – SWAP Internal Audit Services 
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Following the end of the interview I will send you a transcript of the meeting and you will have the opportunity to make any amendments or additions 
you wish at the end of the notes. I will then ask you to sign the notes signifying your acceptance that they constitute an accurate record of the interview 
that has taken place. The notes will be sent to you using secure email. If you feel unable to answer any of the questions asked, Laura will simply record 
that fact in the interview notes. 
 
I need to inform you that you should only tell me what to the best of your knowledge and belief you believe to be true and that this interview should 
be treated with confidentially and not discussed with Councillors or Officers outside of this interview. 
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Disclaimer made by Cllr Bill Pipe.  

I am not aware of the complaint or the detail of the complaint, I did not receive the email, you can have my phone to check if you want. I did not have an email 

from Democratic services, the first I heard of it was from the email you sent me the other day. I am not aware of the complaint. A number of emails I should 

have received, but I haven’t. I had an email from Spencer Flower at 13:30 on the day of planning (believed to be the 19th of October 2023), attached to that 

email, was one from the Chief Executive. It said that the complaint had been made but no detail of what the complaint was, I then understood that I had been 

barred from County Hall on that day as my door pass wasn’t working.  

Cllr O’Leary stated- the issue was, I allowed Cllr Pipe through the doors as his pass wasn’t working. One of the councillors saw Cllr Pipe, one of the main bodies 

in the hall there, and then I was told not to allow access or allow someone to tailgate behind me. There was a reminder sent out.  

Cllr- Pipe – there was then a reminder email sent out, pointing out that I had been barred from County Hall following a complaint. My pass had been revoked 

but they allowed me into the car park, so it worked at the carpark but not at the door.  

Cllr O’Leary- We have had a new pass system recently so sometimes it will allow you in and sometimes it won’t.  

Cllr Pipe – when I came into planning, nothing was said no issue was raised. When I spoke to the Leader about who will take the vice chairmanship, because the 

chairman was on holiday and the vice chairman would normally stand up, and as forma Vice Chairman I wondered if they would like me to do that, but they said 

“no, no its all sorted”. They didn’t say why are you actually coming into planning, no, no, there was no mention of the complaint.  

LD -I will make note of the fact that you have not had any detail of the complaint prior to the email from JG and today’s interview.  

JG- I will look for the email, which shows the original email sent which I have a copy of, showing the detail of the complaint and update you after this interview. 

Are you happy to continue if I read the complaint out to you now? Are you happy to continue with today? 

Cllr Pipe – Absolutely.  

Cllr Pipe- It’s like the email from the Chief Executive with the attachment of the original complaint, I have not seen that email either, I have taken my phone 

down to the tech guy, it was fixed but how do I know until someone mentions they have sent me an email and I have not seen it that there is a problem with my 

emails, if that makes sense.  
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Person Speaking Record of Interview Meeting 

 Persons speaking denoted by: 
JG - Jacqui Gooding – Assistant Director – SWAP Internal Audit Services  
Cllr Pipe - Portfolio Holder for People - Children, Education, Skills, and Early Help 
LD – Laura Davies - Principal Fraud Investigation Officer - SWAP Internal Audit Services 

JG Q1. Cllr Pipe, please advise if you would like to take a break at any time. Please can you confirm that you have understood the above 
and feel comfortable to continue? 

Cllr Pipe I am yes, and yes. 

JG Q2. Can you confirm you have been appointed to the following Committees for Dorset Council - Full Council, People and Health Scrutiny 
Committee and the Western and Southern Area Planning Committee? 

Cllr Pipe Yes, that’s correct. 

JG- read out the detail of the complaint.  

Cllr Pipe – I will tell you the truth on everything and give you my version of the Police and Crime panel, how to lower the numbers of stop and search, I know 

about the Crime Panel I have been on it for a while and I said for intelligence needs, you need to look at certain parts of the community, where people are 

committing those types of crimes then so be it. People then started to raise their hands and say that is inappropriate, you can’t say that its racist. It’s 

certainly not, I have tons of non-white friends, I sponsor two schools in Africa, I have been doing it for 28 years, I do a lot of charitable work out there. That’s 

my take on it, you can take it or leave it. I was pressured by the crime commissioner about what was said, I wasn’t afraid as such.  

JG- Thank you letting us know your side of things. Its gives us more of an understanding of your side of things. Laura may ask you go back over this, and you 

will get an opportunity to amend or make an appropriate change if you need to.  
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JG Q3. On the 25th of April 2023 following a Cabinet Reshuffle Councillor you were appointed as Lead Member for Education. Can you 
please advise how were you appointed to this position?  

Cllr Pipe I was summoned to the Leader’s office, he did send an electronic invitation, but sadly I didn’t get that, so when he rang me up, I was 
campaigning on the ECP Councillor elections, I dropped everything and sped a great legal speed to County Hall, where I was appointed, 
this was an email off Spencer Flower, which I would like to point out this is another email I didn’t get so I think there is a problem with 
his emails to me.   

JG Q4. If we can now talk about the incident that has been alleged. where it is claimed you mimicked the accent of Interviewee A.   
This was at the Extended Children’s Services Leadership meeting in May. Can you provide us with your recollection of events please?  

Cllr Pipe I agree to using an  accent, I greeted Interviewee A in an  accent, I have been doing it for 7, 8 or 9 years, Interviewee A has 
never complained, or never asked me not to do it, there have never been previous complaints. I have worked with Interviewee A 
previously in other Councils and nothing was raised, so for me it was a normal day.  

JG Q5. Do you think that the mimicry of an accent to an officer from Northern Ireland is acceptable behaviour by a Councillor and in 
particular in your role as Lead Member for Education at the time?  

Cllr Pipe With hindsight no, but I am from another background perhaps we do things differently there. I didn’t take it to be offensive or for 
Interviewee A to take it in an offensive way.  

Cllr O’Leary I am from  background, Southern Ireland, background, Cllr Pipe has never mimicked an accent to me or offended me or 
made a remark from my background. Bill has occasionally mimicked my West Country accent but not the  accent.  

LD Q5a. Cllr O’Leary, has Cllr Pipe ever mimicked an accent of yourself did you say? 

Cllr O’Leary Not that I am aware of, he has mimicked my West Country accent but not an accent.  

Cllr Pipe Just to make you aware my family lived in from 1803 to 1922.  

JG Q5b.You said you were in the forces, which force was that and when was that?  

Cllr Pipe I served in the Royal Navy from 4th January 1973 to 1997. 

JG Q6. Did anyone discuss this incident with you after the meeting? 

Cllr Pipe No, well beg your pardon, actually, Interviewee F approached me and said I quote “fuck me mate you are in the shit” I said what for, he 
said speaking in an  accent, I said I have done it for many of years and no one has complained before, and that was it really off he 
went.   

JG Q7. It has also been mentioned that you were asked to apologise to Interviewee A regarding this incident, is this correct and if so, who 
were you asked to apologise by?  
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Cllr Pipe It’s not correct, I don’t know who if anyone asked me to apologise, I wasn’t asked to at that meeting, although I did have an apology 
ready from myself to Interviewee A, which was never sent due to a misunderstanding. I said to Gary Suttle, I have an apology here, he 
said send it to me, I sent it to his council email address, it never got there from my desktop at home, which I did send, he then emailed 
me back, as he was on holiday in Greece at this time, he emailed me and said I haven’t had it yet at this point. I wiped it from my desk 
top, as I do not like clustered emails on my laptop. I didn’t save it, I thought it had gone, I then redid it, but I did send to Gary with ‘here 
are the words of apology in an email’, he said yeah fantastic get rid of all the references of me and send it back. So I did send it to him 
and I was of the understanding that he would forward to Interviewee A, which he didn’t as he was under the impression I was going to 
send to Interviewee A. I wasn’t asked to apologise after that meeting.  

Cllr O’Leary Sorry, I was under the impression that you wrote that apology Bill, not with reference to the first complaint but for the subsequent 
complaint. I thought it was at the Health and Scrutiny meeting?   

Cllr Pipe Oh yes sorry I have that wrong, I am not trying to mislead you, I did not write an apology for the first meeting it was for the second 
Health and Scrutiny meeting.  

LD  Q7a. Ok, so we will move onto the Health and Scrutiny a bit later, and to be clear, you did not make and was not asked for an apology at 
the Extended Children’s Services Leadership meeting in May?  

Cllr Pipe No, Sorry.  

JG Q8 I also understand that there was another conversation on this day, where it is witnessed that you asked Interviewee A where they 
parked their car? First of all, did you ask Interviewee A this question and if so, why? 

Cllr Pipe I am not aware of that oh yeah, there is a huge shortage of car parking spaces and Interviewee A  got a nice little hideaway and no one 
knows about it, so I asked, “where do you park your car”, that was the end of the conversation, nothing else. I gave the impression I 
would sneak along and steal their parking space in a bit of a joke. It was only a remark and wasn’t intended to upset or whatever.  

JG Q8a. Do You think this type of question did or could have upset Interviewee A?  

Cllr Pipe Well, I don’t know I am not Interviewee A, I don’t have a crystal ball, I didn’t intend to upset them, that’s all I can say. 

JG Q9. In the Complaint, I have been informed that you resigned from your role as Lead Member for Education. I understand that you held 
this position for a short period between the 1st and the 19th of May 2023. Can you explain why you resigned?  

Cllr Pipe Well, apart from this and my diary had gone from that (Hands gesture of small size) to that (hand gesture to large size). I am a single 
parent with 3 children and looking at diary, filing up with lots of stuff, here at County Hall, Weymouth and all over the County, I just 
couldn’t give it the time and looking after my children which in the main is a full-time job so I resigned. This investigation was the straw 
that broke the camel’s back, the diary, no work life balance whatsoever, this complaint isn’t the reason. I am single parent with young 
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children, with the ‘text redacted’, and my diary, I won’t have any time with them, I will need childcare in school holidays which were 
coming up.  

JG Q10. What discussions were held around your resignation and who were these discussion with?  

Cllr Pipe With Interviewee F, who came to my ward, and we had coffee and cakes in a local café, in my constituency, we spoke for about an hour, 
I could see there was something on his mind, he said sorry mate you’re sacked, he lifted and shifted and off he went. He said, it’s not 
me, it’s not my decision, it came from Spencer.  

LD Q10a. The conversation with  Interviewee F, you said came formally prior to your resignation, if you were never in your words “sacked” 
would you have still resigned?  

Cllr Yes, regardless of this conversation, I still would have resigned, that meeting with Interviewee F (Believed to be the 19th of May 2023), I 
would assume it was in May, so I will have it in my diary, it was a planned meeting, it was for a catch up. Which turned out to be 
anything but,  Interviewee F, he said it’s to do with this  shit. I have never spoken to Spencer Flower about it, its his decision he is 
the Leader so that’s final I wouldn’t question his ability.  

JG  Q11. Cllr Pipe there is also an allegation that you made a comment about a visible panty line – can you tell me whether you made this 
comment and if so when did you make the comment and who was the comment about? 

Cllr Pipe No, I certainly did not.  

JG Q12. A further matter in the complaint, is that at Full Council on the 13th of July, the day after the 
, you  at the Council meeting. This has been raised as a concern that this demonstrates a specific link 

to the previous accent incident, therefore can you please explain your reasoning for wearing the tie?  

Cllr Pipe There was not a reason, as you can see, I don’t at the moment, but what I normally do, is keep one in my pocket. On that day 
I didn’t have one, I was aware that the flag would have some sort of allegiance to the , but 
that’s only after I was given . I wore an   that didn’t go too well with , 
may I add, there were four or five other people who wore same colour, why I should be singled out I don’t know.  

Cllr O’Leary I gave Cllr Pipe the myself and 4 others, including the Vice Chairman of the Council, wore . I come from an 
background; I don’t see the as an offensive holiday. For many people in , it’s a way of a cultural event. Cllr 

Pipe from my understanding is not a religious person, . 

Cllr Pipe I am actually , which may offend some people now. 
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Cllr O’Leary We did wear if for , I don’t believe it was an offensive, Bill Pipe didn’t , like 4 or 5 others. 
is a widely accepted culture for the country. I don’t believe it to be offensive. Half of us are who wore  and 

like I said, its widely accepted for them the  culture and half the country.  

JG Q12a. Cllr O’Leary - You say you wore an and other members did in the chamber and you had a spare one, do you often carry 
a ? 

Cllr O’Leary Yes, I often carry a spare tie, so I did have a spare .  

Cllr Bill Pipe Cllr O’Leary, I don’t think I have ever seen you without .  

JG Q12b. In relation to wearing an , were they all wearing them for the same reason or not? 

Cllr O’Leary We are conservative councillors, for many or us its around unionism and around the 
history of the revolution, it’s not political to us many members on the conservative side we had it on for those reasons yes. I cannot be 
certain why anyone wore it really. No one raised it with me it was not inappropriate, like I say, there are cultural events, people are 
o

JG Q12c. To clarify Cllr Pipe, you were not wearing the  for any particular reason? 

Cllr Bill Pipe No, I just didn’t have like you can see I have come armed today .  

JG Q13. I understand that near the beginning of the meeting Cllr Pipe, you raised an issue with the Chairman about an 
?  

Cllr Pipe I don’t recall that. If I raised it as it’s a security alert, it’s because there was a security issue.  

Cllr O’Leary Since around last May, we have had to raise security and things have been put in place because of past incident last May, hence the 
barriers at the top, security has become a bigger issue recently. 

JG Q14. Did you imply a different meaning with reference to , for e.g., any s with reference 
to ?  

Cllr Pipe No.  

JG Q15. Have you ever discussed any incidents or issues regarding Interviewee A with anyone else? 

Cllr Pipe No never apart from my wife, Leader and the Deputy Leader and Interviewee F.   

 Break at 13:12- interviewed recommenced at 13:18 
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JG Q16. Moving forward to the 11th of September 2023, at the start of the People and Health Scrutiny Committee, I have been informed 
from several witnesses, that you said in a loud tone the following to Interviewee A. “Interviewee A and I hope everyone will see I didn’t 
say that in an accent”? Can I ask firstly if you said this? And if so, why?  

Cllr Pipe No, it’s not, what I said was, “Good morning, Interviewee A, if you hadn’t noticed that was said in an English accent”, So your peoples 
quotes are wide to the mark. 

Cllr O’Leary I was sat next to Bill when Interviewee A walked in and as I recall he said something like “Good morning that was in an English accent”.  

Cllr Pipe Around 2 to 3 minutes later, Interviewee D came up to the end of my row, forced her face forward to mine and said “Good Morning” in 
a very angry way.  

JG Q16a. Can I ask why you decided to say that to Interviewee A?  

Cllr Pipe I was angry at the time as the complaint as far as I knew at the time was going to be about the  accent, so I didn’t know about any 
of the other things until your email. I’ve known Interviewee A for about 7-9 years, I’ve always greeted Interviewee A in that way, 
Interviewee A has never said anything. I was angry that the speaking to her in  accent had gone this far, I am assuming there was a 
complaint when I was relieved of my position. I was told there was a complaint about the  stuff, so I was just a little bit angry that it 
got that far. In hindsight it wasn’t the right thing to do, and I did write an apology for that.  

JG Q17. Did anyone ask you to leave this meeting? If so, who?  

Cllr Pipe No, I never left with anyone I stayed all the way through I can’t remember so I no idea. 

Cllr O’Leary Interviewee D came over and spoke to Interviewee F, either outside or the back of chamber and then Interviewee F spoke to Bill Pipe 
outside and then came back in and Bill remained present at the rest of the meeting. 

Cllr Pipe I can’t remember going outside, so that’s what I am saying.  

JG Q18. Did Interviewee F provide the reasons why you were asked to leave the meeting?  

Cllr Pipe I don’t know as I don’t remember it, if he asked me not to go back in, I wouldn’t do that.  

JG  Q19. The apology to Gary Suttle is this the apology you were referring to? 

Cllr Pipe  Yes, it is, not to the previous one, I am sorry.  

JG Q19a. Did someone asked you to apologise? 

Cllr Pipe Yes, Gary Suttle said, you really need to apologise. I said I already got it done, it went backwards and forwards, but it never got sent. 
Gary Suttle said I will pass it on to Interviewee A and he was under the impression I sent it, but it never got sent. It was a full and a 
meaningful apology.  

JG Q19b. Do you have a record of that apology?   
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Cllr Pipe If you can get my deleted items, it does exist, I am not good on computers but if you can get it.  

JG Q19c. Would you be comfortable for me to ask Gary for a copy?  

Cllr Pipe Yes absolutely. I ended up sending it to his personal and council one, but he did end up receiving it when I sent it to his personal one.  

JG Q19d. Cllr O’Leary, as Cllr Pipe cannot remember when that meeting took place, do you have any understanding of what happened with 
the conversation outside of that meeting?  

Cllr O’Leary No, I don’t, no.  

JG Q20. It has also been alleged, that at a Practice Observation meeting, which you attended with a family you mimicked their accent 
also. Is this correct?  

Cllr Pipe No, absolutely not, it was alleged that I had said the word traveller in an  accent but that did not happen. I said very little 
throughout the whole presentation, it was just communicated to me somehow, I am not aware of an  family there. 

LD Q20a. How was it communicated to you and by whom that you said that word?  

Cllr Pipe I don’t know who, it just came to me by someone or somehow.  

JG Q21.The comments you have made Cllr Pipe mimicking the accent in relation to an officer and a family are not the expected 
behaviour of a Councillor of Dorset Council. Can you explain why you felt it was acceptable to make these comments using and 
accent? Or do you accept that these comments are not within keeping with the behaviour expected of a Councillor under the Councillor 
Code of Conduct?  

Cllr Pipe  I do now. 

JG Q23. Cllr Pipe have you ever considered how the comments you made mimicking the accent would have made Interviewee A or 
the family feel?  

Cllr Pipe Yes, she had never complained to me or asked me to stop or complained to a line manager or anything like that, so I assumed its ok 
with Interviewee A, so I thought its ok, something I do. Let’s say a random person, I wouldn’t do it to them, it’s because I do know 
Interviewee A. I’ve known them for so long.  

LD Q23a. Can I ask, why do you do it?  

Cllr Pipe I know it’s not a funny, it’s more like banter, its friendship, I considered us to be friends as well as colleagues. 

JG Q24. I understand that during a conversation at an Induction Day where the data for care leavers was being discussed, it was explained 
that the Council has a high number of children in HMO’s (Houses of Multiple Occupation). During that conversation it has been alleged 
that you stated the following “oh we use to call them HOMO’s, HOMO’s is what we used to call them, we are not allowed to call them 
HOMO’s anymore” Please can you advise firstly if you are aware of this conversation? And what do you mean by this response?  
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Cllr Pipe Yes, I was relating it to Cllr , he is the Lead on Safeguarding he was at the same Induction, I said something along the lines 
of what you say, but it wasn’t said as a joke it was fact that we can’t say that anymore, its homos and hmos. I don’t deny saying it.  

JG Q25. Cllr Pipe – do you understand the meaning of using the word HOMO?  (an offensive word for a gay man)  

Cllr Pipe I am assuming what you are referring to it’s the meaning for a homosexual. 

JG Q25a. Were you using it in that term?  

Cllr Pipe Of course, I wasn’t.  

JG Q25b. So why say it? why use that terminology?  

Cllr Pipe I have no idea, its fact it’s that simple. There are areas that do cover multiple occupancy, there see I cannot say it, so it’s easier to say 
HOMO, I just use it to describe a word of multiple occupancy and in those earlier days I was just saying that what it used to be called. I 
was just saying you can’t say it anymore, that’s it.  

JG Q26. As this statement has been deemed as Homophobic (having or showing a dislike of or prejudice against gay people), do you feel 
that is a fair judgement, considering the terminology that has been used?  

Cllr Pipe Yes, but I think it was taken out of context, I wasn’t talking about homosexual, I was talking about multiple occupancy, anybody listening 
to that would have known it was about housing of multiple occupancy, they are grabbing anything to beat me with at the moment.   

JG Q27. Have you been present or had any conversations with Interviewee A about her being from ?  

Cllr Pipe No, it may have been in a conversation many years ago I have no reason to know where she comes from.  

JG Q31. As you are aware Cllr Pipe, there are standards expected of a Councillor’s conduct in the Councillor Code of Conduct. I understand 
that you were provided with training on the expectations within the Code of Conduct in June 2021. Within the Code of Conduct there is 
a section under General Conduct relating to Respect.  This sets out that a Councillor should treat other councillors and members of the 
public with respect and treat local authority employees, employees and representatives of partner organisations and those volunteering 
for the local authority with respect and respect the role they play.  Do you feel, based on the allegations that have been made about 
you that your conduct has fallen below that expected of a Councillor in relation to respect of employees and members of the public? 
(Note: from code Respect means politeness and courtesy in behaviour, speech, and in the written word. Debate and having different 
views are all part of a healthy democracy. As a councillor, you can express, challenge, criticise and disagree with views, ideas, opinions 
and policies in a robust but civil manner. You should not, however, subject individuals, groups of people or organisations to personal 
attack) 

Cllr Pipe Yes, I am, I don’t recollect the training, but I have had training, that’s a very hard question I have been doing it for so long, I will be 
honest and say yes.  
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JG Q31a. It’s a hard question? do you mean the way you have been speaking to officers?  

Cllr Pipe I mean to Interviewee A, I feel it’s acceptable in my own mind as it’s got to this far, this stage, clearly in the fact now, I know I shouldn’t 
be doing it. Yes, but out of 7,8,9 years, I thought it was ok do, yes, I do feel it falls below the conduct. 

JG Q33. The Councillor Code of Conduct also has a section for. – Bullying, Harassment, and discrimination under General Conduct. , This 
states that a Councillor :   
2.1 I do not bully any person. 
2.2 I do not harass any person. 
The Advisory, Conciliation and Arbitration Service (ACAS) characterises bullying as offensive, intimidating, malicious or insulting 
behaviour, do you feel that your behaviours and comments amount to bullying? 
The Protection from Harassment Act 1997 defines harassment as conduct that causes alarm or distress or puts people in fear of 
violence and must involve such conduct on at least two occasions. It can include repeated attempts to impose unwanted 
communications and contact upon a person in a manner that could be expected to cause distress or fear in any reasonable person. Do 
you feel that your behaviour and comments have caused distress in an officer of the Council?  
Do you feel that your conduct has fallen below that expected of a Councillor in relation to bullying and harassment? 

Cllr Pipe No, because I have not bullied or harassed anybody.  

JG Q35. Under discrimination the Code states - I promote equalities and do not discriminate unlawfully against any 
Person. Unlawful discrimination is where someone is treated unfairly because of a protected characteristic. 
Do you feel that your behaviour and comments have discriminated against an employee of the Council.  Do you feel that your conduct 
has fallen below that expected of a Councillor in respect of discrimination?  

Cllr Pipe No, as I have not discriminated against anybody.  

JG Q36. Cllr Pipe, how would you describe the way you have conducted yourself in relation to mimicking of the accent to an employee 
of the council if you do not consider this to be bullying, harassment or discrimination?  

Cllr Pipe  I don’t see me greeting an officer in a mock accent falls into any of the categories, due to the length of time and years I have been 
greeting her in that style, that she has never complained about it. 

Cllr O’Leary My personal opinion, Bill Pipe doing the accent, he did not mean it in a malicious or hurtful way, it’s a sense of humour, I don’t want to 
say it’s his generation, his behaviour, once was acceptable, is no longer acceptable. That hasn’t got through to Cllr Pipe in that way, I 
don’t believe it’s to do with his intention, like I say he has done a West Country accent to me, it’s his way. I have never seen him bully or 
be nasty to anybody. The “banter” that is no longer culturally acceptable in that regard.  
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LD Q36a. Can you see Cllr Pipe and Cllr O’Leary, why another person that this is s aimed at, or a third party would deem it as discrimination 
or racist?  

Cllr O’Leary I see from a third-party point of view, I see it’s a generation gap with a cultural gap, what is acceptable, I understand an officer may take 
that in a different way, it’s from people’s perspective, he didn’t do it in a way to cause offence and harm. 

Cllr Pipe Interviewee A would always take my greeting with a smile, and a how are you sort of thing.  

JG  Q37. Cllr Pipe can I confirm you are aware of the Members and Officers Protocol?  

Cllr Pipe I believe so, yes. 

JG Q38.  The purpose of this Protocol is to guide Members and Officers of the Council in their relations with one another in such a way that 
ensures that the Council runs smoothly. The relationship between Members and Officers is based a number of principles, one of which 
is dealings between Members and officers are based on mutual trust and respect. Can you explain how you feel it is acceptable to 
mimic the accent of an officer of the Council when one of the principles is that dealings between Members and officers should be 
based in respect? 

Cllr Pipe I don’t think, I disrespected Interviewee A, I have the greatest respect for  Interviewee A, we have work together for years on the same 
things. I don’t see that at all I am sorry.  

JG Q39. Do you accept Cllr Pipe that you have breached the code of conduct for councillors? 

Cllr Pipe In retrospect yes, but not intentionally maliciously. It is getting too much for me now.  

JG Q39a. Are you ok Cllr Pipe?  

Cllr Pipe It is getting too much for me now. 

JG Q40. Is there anything else Councillor Pipe that you would like to discuss today that we have not covered?  

Cllr Pipe No.  

Cllr O’Leary I think some training learning, the times have change, there are different ways of doing things, he’s already lost his position, he’s 
barred, it has cause embarrassment, he has paid a price for it, he has learnt his lesson, I’ve never heard the  accent stuff, but I was 
present in the Health and Scrutiny stuff,  Cllr Pipe realised as soon as he said it, which he has learnt from it.   

LD Q40a. Would you like to tell us, how this has affected you Cllr Pipe?  

Cllr Pipe Its affected me a great deal, mentally, physically, reputationally, for, my relationships 
which my children, that is suffering. I feel that the complaints process hasn’t been followed, in the fact I have not been informed by 
anyone or Democratic Services or anybody else about the substance of the complaint, like, I got your email, I also think to be barred 
from County Hall until next May, which is when it will be reviewed, its ridiculous. It’s like that guilty until proven innocent. Its turning 
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into a witch hunt against me, anyone who wants to jump onto the bandwagon. I am sorry to say that, but it is how it feels. If you see the 
body of my apology, you will understand a lot more of what I have said to you today.  

JG/LD JG Explained how the  interview notes would be sent using  restrict email – LD – due to Cllr Pipe’s issues with email, once the interview 
notes have been sent, I will contact Cllr Pipe on his mobile, as a way of confirmation that he has received the interview notes.  

 Addendum 
 

  

 I confirm that the interview notes 
constitute a fair and accurate record of 
the interview that has taken place. 

Interviewee 
Signature: 

Not Returned Date:  

 Interviewer 
Signature: 

J Gooding  Date: 15-11-23 
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